

急救病人、安全乘车、正确使用电器都能实践操作

互动体验区里学习安全知识

新闻
现场

安全是学生暑期生活的第一主题。放假前夕,宁波市新城第一实验学校的学生们在江东区公共安全宣传教育基地,上了一堂实用的安全教育课。有人突发昏迷如何急救?遇到火情如何迅速有效地报警?……这堂安全教育课不是枯燥的讲授,而是以互动游戏、实践演练的形式让学生学习安全知识。

吴彦 庄承婷



根据不同的起火原因,学生们选择相应的灭火器进行操作。

梅莹权 摄

亲身学习体验安全知识

江东区公共安全宣传教育基地坐落于新城第一实验学校,是江东首家面向中小学生的安全教育场馆。

在消防安全体验区,大屏幕投影出火场,有4类灭火器,使用正确灭火方法显示成功,否则提示出错。

现场还有两台急救求助问答机,参照智能卡式电话方式使用。“这里是119报警中心,请问什么地方着火了?”“请问是否有人被烟火围困?”根据屏幕上显示的动画和文字提示,学生可以一步步作答,学习如何最迅速有效地发送求救信息。

“真好玩,这就是在玩游戏啊。”赖豪

杰同学正和几个同学操作触摸屏抢答,连续答对后,赢得围观同学的掌声。

遇到心跳、呼吸骤停的病人怎么急救?在人工急救模拟机前,学生能将平时学到的心肺复苏术理论知识实际操练一番,并由具有救护资格证的老师进行指导。当学生对模拟人体进行人工呼吸和胸外按压时,模拟体会通过传感器判断学生的操作是否正确,并通过电子显示屏即时反馈正确和错误的操作次数。倘若操作错误,还会发出“吹气不足”、“吹气过量”、“按压不足”、“按压过重”等提示信号。经过动作的逐一矫正,学生们能较为正确地掌握人工急救方法。

在居家安全体验馆里,一个小厨房里设

了电磁炉、微波炉、煤气灶等厨房用品,很多同学正在学习怎么正确、安全地使用这些家用电器。

另一群同学则坐上体验车,体验起交通安全来。一名女同学选择了“加速体验”,一连试了三次,直至屏幕出现“操作正确”的提示后,她连连说:“好紧张,我以前坐车看爸妈操作,现在这个跟真的一样,太紧张了!”

新城第一实验学校总务主任梅莹权说,安全教育是学校教育的重点。但是,以前教育孩子时,可能更多的是口头或书面知识传授,现在这种体验、游戏的形式更容易为孩子所接受,让学生有更深刻的认识。

安全教育基地对社会免费开放

记者从江东区教育局了解到,这个公共安全宣传教育基地投资达150万元,建筑面积400平方米,设有1个综合大厅、1个主题展区、7个体验区。

其中,7个体验区分别为交通安全体验、居家安全体验、生产安全体验、危化用品安全体验、消防安全体验、人工急救安全体验、儿童安全体验,基本包括了常见的生活常识。

据悉,该基地最大特点是“多功能、体验式”,比如,在交通安全体验学习区,有两辆手动模拟车,可模拟高速公路、城市道路、山区公路和晴天、雨天、阴天等条件下如何应对各种开车环境。居家安全体验区里可以模拟正确使用微波炉等家用电器;人工急救安全体验区里有模拟心肺复苏机和人体模型。

“在学生动手体验的同时,还有三位老师在一边讲解指导。”梅莹权介绍说,安全

教育基地不仅对学生开放,也对成人开放,不过要事先预约,寒暑假除外。如果是成人来体验,会更换题库,针对成人设计安全知识问答。

2013年,宁波市政府首次把创建公共安全宣传教育基地列为民生实事项目之一。截至目前,我市各地已建成多个集观摩、体验、专业授课于一体的市级公共安全宣传教育基地,市民能免费享用“安全文化大餐”。

看学校期末新变化

宁海西店中学学生为自己提名奖状

期末颁发奖状这天,宁海县西店中学701班、702班的教室里特别热闹,语文老师刘佳维正在为两个班级的同学们颁发特殊的奖状。这些奖状的特殊性在于,能否获奖取决于同学们的日常表现,奖项名称由同学们自己拟取。

开学初,刘佳维对全班同学作出了一个承诺:根据同学们的日常表现、作业完成、课堂发言等情况进行积分计算,期末时,两个班累计得分前五名的同学就能得到老师的奖励。例如,作业字迹端正每天0.5分、上课积极发言每天0.5分、学校获奖2分等。

6月底,刘老师根据同学们统计的积分评选获奖者,这些同学将为自己的奖状提名,并写上获奖理由。奖状均会盖上学校的印章。

与“三好学生”、“积极分子”等常规

奖项不同,同学们钟爱的奖项有:“笔试会元奖”、“最佳语文奖”、“默默奋斗奖”、“课堂学霸兼有待开发奖”、“课堂学霸兼文学潜力股奖”、“向上吧少年奖”等。

当一个个奖项陆续出炉,同学们惊喜地望着手中的奖状,感到不可思议。

为了得到自己想要的奖项,孩子们从学期初就定下了明确的目标。胆小不敢举手发言的郭璐璐说:“我的积分大多是靠认真作业得来的,但我课堂表现不够活跃,我想得到‘课堂学霸兼有待开发奖’。”

一个学期下来,刘老师观察发现,相比于老师或者家长给孩子下任务、定目标,孩子们重视自己下的承诺,实施起来也更加积极。刘老师说,之所以这样做,希望让每个学生能发现特长、发挥特长,人人都能实现自己的梦想。

王家法 潘玉莹

外来工子女用上新课桌



临近放假的前几天,慈溪市观海卫镇卫山学校的全体学生坐上了全新的课桌椅,这令孩子们兴奋不已。学校外来民工子女居多。去年暑假,学校由民办性质改制成公办性质,政府在学校建设方面投入了大量资金,校园设施设备逐渐完善,校园面貌焕然一新。

接下来,学校还会配备电脑室、实验室、仪器室、劳技室等各种多功能教室,原来的大会堂将改造成食堂。

孙旭红 王永生 摄

去年免费学游泳,今年办公益夏令营 “不再为暑假去哪儿发愁了”

商报讯(吴彦 麻万掌 李红)“这张地图上,蓝色越深的地方表示水资源越丰富,请大家找一找,我国水资源最丰富和最稀缺的地方分别在哪儿?”7月10日上午,在东湖馨园居委会的一间活动室里,50名孩子正聚精会神地听着地理课《中国水资源分布》。对大多数孩子来说,这是他们第一次接触这类课外知识,大伙儿表现出了浓厚的兴趣,期间不时地互相讨论。讲课者是来自浙江大学宁波理工学院的学生志愿者。

这是本刊组织的“关爱外来工子女”系列公益夏令营的第一课,夏令营持续到23日,活动时间为上午8:30~11:00,下午2:00~4:00(上下课须由家长自行安排接送)。

暑假已至,很多外来工子女和来自天南地北的“小候鸟”们又将面临假期无人看护的难题。本刊在去年暑假组织了“‘小候鸟’免费学游泳”活动,共有30多个外来工孩子报名参加,在半个月的时间里,大部分孩子掌握了游泳技能,活动受到了孩子和家长的欢迎。

今年暑假,有不少外来务工人员打来电话,期望今年也能办免费的公益活动让孩子开心度过假期。

为了满足广大家长和孩子的需求,本刊今年继续联合爱心企业和爱心人士,为孩子们提供丰富多彩的假期活动。

本刊将继续为外来工孩子提供学习游泳的机会,在此基础上,还将与中河街道金馨社区关工委合作,在东湖馨园小区举办暑期大型公益夏令营,外来工孩子将与社区内的本地孩子一起参加游泳、绘画、手工制作、音乐等多项才艺培训,由常驻社区的专业游泳教练及浙江大学宁波理工学院的大学生志愿者为孩子们授课。另外,社区工作人员还将组织孩子们去农田感受劳作的快乐,到气象体验馆观看气象4D小电影。

目前,已招募到金馨社区的一些爱心企业、各路达人愿意为本次活动提供志愿服务。宁波银行的员工愿意教孩子做糕点等食品;一位沙画老师愿意带孩子们走进奇妙的沙子世界;来自宁波阿尔法国际教育学校的外教老师也将走进社区,在游戏中帮助孩子们提高英语口语水平。

开营当天,来自福建的杨师傅早早地把女儿杨莹送到活动现场。杨师傅和很多在外打工的人一样,为了挣钱养家,平时没时间照顾孩子。放暑假了,也实在抽不出空来带女儿出去玩,希望这次公益夏令营能让女儿感到快乐,减轻自己对女儿的内疚。“可以学游泳、做陶艺,还可以去参观气象体验馆……真的好期待啊。”一边,杨莹已经兴奋地欢呼起来。